
Identificarea soluțiilor comune pentru subiecte comune

JURNALIȘTII AU DISCUTAT DESPRE
ROLUL MASS-MEDIA ÎN PROMOVAREA
DIALOGULUI, A ÎNȚELEGERII
RECIPROCE ȘI A COEZIUNII SOCIALE

CMI DERULEAZĂ O CAMPANIE
NAȚIONALĂ PRIVIND PATRIMONIUL
CULTURAL ȘI ISTORIA GĂGĂUZIEI 

Anul 2024, marchează 30 de ani de la adoptarea Legii
344 privind statutul juridic special al Găgăuziei. Cu
această ocazie, CMI - Fundația pentru Pace Martti
Ahtisaari desfășoară campania de informare și
comunicare "Găgăuzia - 30 de ani de autonomie", care
include organizarea de expoziții, evenimente publice și
elaborarea de materiale informative.

Campania are ca scop educarea populației cu privire la
autonomia Găgăuzia și promovarea unei societăți mai
incluzive și unite.

În acest sens au fost elaborate 25 de videouri istoria
autonomiei, limba găgăuză și particularitățile culturale,
cum ar fi sărbătorile, dansul, bucătăria și altele au fost
dezvoltate. Videoclipurile prezintă, de asemenea,
principalele realizări ale procesului de dialog dintre
centru și autonomie și fac o incursiune în practica
comparativă a autonomiilor europene.

Patru versiuni de videouri, în limbile română, găgăuză,
rusă și engleză pot fi găsite pe canalul YouTube
„Gagauzia Dialogue”. De asemenea, clipurile sunt
difuzate la televiziunea națională și regională, și pe
rețelele de socializare.
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CMI derulează o campanie națională
privind patrimoniul cultural și
istoria Găgăuziei 

ÎN ACEASTĂ EDIȚIE

20 DE PROFESORI UNIVERSITARI ÎȘI
SPORESC CUNOȘTINȚELE PRIVIND
FUNCȚIONAREA AUTONOMIILOR
INTERNAȚIONALE

CMI ȘI UE - UN PARTENERIAT
PROSPER CARE DUREAZĂ DE
APROAPE DOUĂ DECENII
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20 de profesori universitari își sporesc cunoștințele privind
funcționarea autonomiilor internaționale

La 24 iunie 2024, a avut loc un atelier intitulat
„Explorarea practicilor autonomiei în Europa: o
abordare comparativă”. Obiectivul evenimentului a
fost consolidarea cunoștințelor profesorilor
universitari referitor practicile comparative
internaționale pentru predarea cursului elaborat de
Institutul de Administrație Publică „Organizarea
administrativ-teritorială a statului și guvernarea pe
mai multe niveluri: Teoria, practica comparativă și
contextul Republicii Moldova”.

Atelierul a reunit formatori și profesori de la
Universitatea de Stat din Moldova, Universitatea de
Stat din Comrat și Universitatea de Stat „Alecu Russo”
din Bălți, care au asistat la cursul elaborat de Institut
în luna aprilie a acestui an.
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Atelierul a fost organizat în parteneriat cu Eurac
Research din Tirolul de Sud, Italia. În cadrul
evenimentului, experta Elisabeth Alber a vorbit despre
descentralizare, autonomie și protecția minorităților,
specificând că procesul de descentralizare necesită timp
și dialog între centru și regiuni. 

Noutăți despre „Dialog privind Găgăuzia”

Î n  p rocesu l  de  descent ra l i zare ,
t rebu ie  l ua te  î n  cons iderare  toate
aspecte le  j u r id ice ,  f i nanc ia re  ș i
l i ngv i s t i ce ,  a s t fe l  î ncât  s ta tu l  să  f ie
func ț iona l  î n  mod su s tenab i l .  Î n  ceea
ce  pr i veș te  f unc ț ionarea  au tonomie i ,
d ia logu l  e s te  so l u ț ia  ș i  che ia  pent ru
bunăs tarea  tu tu ro r .  
-  a  sub l i n ia t  E l i sabeth  A lber

De asemenea, expertul Eurac, Francisco Javier Romero
Caro, a prezentat un studiu comparativ al guvernanței pe
mai multe niveluri în Spania, Canada și Italia, subliniind
diferențele în ceea ce privește funcționalitatea,
diviziunea competențelor, particularitățile lingvistice și
aplicarea normelor juridice în diferite domenii. 

Participanții au examinat procesul de descentralizare,
rolurile și responsabilitățile regiunilor autonome,
precum și relațiile financiare prin prisma practicilor
internaționale. De asemenea, ei au discutat situația din
Republica Moldova, luând în considerare cunoștințele
dobândite și contextul actual.
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Jurnaliștii au discutat despre rolul mass-media în promovarea
dialogului, a înțelegerii reciproce și a coeziunii sociale

În perioada 25-26 iunie, 25 de jurnaliști din Chișinău,
Comrat, Rîșcani și Bălți au participat la o sesiune de
instruire privind practicile comparative legate de
autonomiile internaționale și rolul mass-media în
informarea publicului larg.

Instruirea a fost condusă de experți internaționali de
la Eurac Research, Elisabeth Alber și Francisco Javier
Romero Caro, care au discutat despre structurile,
competențele și funcționarea autonomiilor
internaționale, inclusiv despre autonomia găgăuză.

Participanții au dobândit cunoștințe privind
activitatea mass-media, cu accent pe comunicarea
echitabilă și incluzivă privind minoritățile etnice și
diversitatea culturală.

Aceștia au prezentat perspective comune privind
rolul mass-media în educarea publicului și au
subliniat importanța dialogului și a respectului
reciproc între guvern și regiunile autonome pentru
coexistența pașnică între toate grupurile etnice.

Participanții au fost implicați în exerciții practice
pentru a adapta mesajele la diferite audiențe,
crearea de conținut scris și video și au învățat despre
noi instrumente, modele și canale de colectare a
informațiilor.

Pe parcursul celor două zile ale atelierului, jurnaliștii
din regiunile țării au avut ocazia să se cunoască mai
bine și să stabilească noi contacte pentru colaborări
viitoare.

 

M A I  -  A U G U S T  2 0 2 4

Noutăți despre „Dialog privind Găgăuzia”



„Susținerea dialogului instituționalizat și sustenabil privind Autonomia Găgăuzia”
sau „Dialog privind Găgăuzia” este un proiect care are scopul de a contribui la
stabilirea unui dialog constructiv și sustenabil între Chișinău și Comrat, prin
consolidarea instituțiilor și a capacităților în cadrul Grupului de lucru
parlamentar privind Găgăuzia. Pentru a sprijini acest proces, proiectul adună
legiuitori, experți și părți interesate din Chișinău, Comrat și din restul țării pentru
a găsi soluții comune pentru subiecte comune legate de UTA Găgăuzia. Proiectul
este implementat de CMI – Fundația pentru pace Martti Ahtisaari cu susținerea
Suediei.

Contacte: 
str. Columna 131, Chișinău, Moldova 
Oficiul CMI – Fundația pentru pace Martti Ahtisaari în Moldova 
email: cmi.chisinau@cmi.fi; web: www.gagauziadialogue.md

Activitățile CMI cu Uniunea Europeană (UE) s-au
extins și diversificat pentru a include noi actori și
părți interesate, consolidând UE ca unul dintre cei
mai importanți parteneri ai CMI.

De-a lungul timpului, CMI a reușit să își sporească
activitatea în Bruxelles pentru a evidenția și a
asigura relevanța politică a activităților sale în
întreaga UE. Ca actor independent, cu mai multă
libertate de a se angaja cu diferite părți implicate
într-un conflict, CMI adaugă flexibilitate eforturilor
de mediere a păcii ale UE. 

CMI și-a consolidat contribuția la elaborarea
politicilor UE  prin participarea la revizuirea Liniilor
directoare privind medierea ale Serviciului
European de Acțiune Externă (SEAE) și a noului pact
privind politica civilă de securitate și apărare
comună 2023. De asemenea, a contribuit la
dezvoltarea politicilor-cheie ale UE privind
medierea și soluționarea conflictelor prin Rețeaua
de dialog cu societatea civilă a Biroului european
pentru consolidarea păcii.

Noutăți despre CMI - Fundația pentru Pace Martti Ahtisaari

CMI și UE - un parteneriat prosper care durează de aproape două decenii

Acest buletin informativ a fost elaborat în cadrul Proiectului „Susținerea dialogului instituționalizat și sustenabil privind Autonomia
Găgăuzia”, implementat de CMI – Fundația pentru pace Martti Ahtisaari și finanțat de Suedia. Opiniile exprimate în buletinul informativ

aparțin autorilor și nu reprezintă pozițiile CMI sau ale Suediei.
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Oferirea unor analize strategice specifice
consolidează și mai mult rolul CMI în
modelarea politicilor UE de consolidare a păcii.
CMI a sprijinit SEAE prin furnizarea analizei
conflictelor, cartografiere, dezvoltare de
metodologii, formare și consolidare a
capacităților. 

De asemenea, CMI a contribuit la mai multe
dialoguri politice cu reprezentanții UE, în care a
facilitat o mai bună înțelegere a rolurilor
femeilor în procesele de pace și a împărtășit
experiența proprie privind punerea în aplicare
practică a agendei pe subiecte precum femeile,
pacea și securitatea. 

De la elaborarea de politici la facilitarea
proceselor de consolidare a păcii și
promovarea acțiunilor în acest sens, CMI
continuă să fie partenerul strategic al UE în
domeniul de menținere a păcii.

CMI ÎN UE

CONTRIBUIE LA DEZVOLTAREA
POLITICILOR UE PRIVIND
CONSOLIDAREA PĂCII

SPRIJINĂ NUMEROASE PROCESE DE
PACE ÎN CONTEXTUL UE

PROMOVEAZĂ ACȚIUNI PENTRU
CONSOLIDAREA ȘI MENȚINEREA
PĂCII


